

以童稚之心 漫话无垠未来

65年，火遍全球的蓝精灵 成为一代人的美好回忆

■金城

蓝色，是夏天的颜色，也是属于蓝精灵的颜色。

1958年，蓝精灵在比利时漫画家贝约的笔下问世。1983年，《蓝精灵》TV动画经由广东电视台引进，首次在中国放映。

从此，“在那山的那边海的那边有一群蓝精灵……”这首传唱于75后、80后群体之间的歌曲，代代相传至今。千禧年之后，《蓝精灵》借着3D时代继续推出几部大电影，又收割了一大批更年轻的蓝精灵粉丝。

8月16日，古典园林式文化馆——广州市文化馆翰墨园内举办“蓝精灵65周年庆典”。来自比利时、法国、荷兰、瑞士、加拿大、新西兰、新加坡、韩国、希腊、以色列、泰国、马来西亚、秘鲁、安哥拉、加纳、委内瑞拉、乌干达等近20个国家的外交使节，与中外艺术家、文艺界代表，来到“从一张纸到元宇宙——蓝精灵65周年特展”现场，一起切开蛋糕，为65周岁的“蓝精灵”庆生。

65年前，估计连漫画作者贝约都没有想到，这群只有3个苹果高的比利时小精灵竟能有如此广泛而深远的ip影响力。



「蓝精灵」

3周年特

「中的魔

世界友善、团结、互爱、环保的理念

作为比利时的国民漫画之一，《蓝精灵》这个名字的来源却是一个可爱的巧合。“蓝精灵”的法语名为“Les Schtroumpfs”，这个名字是比利时著名漫画家皮埃尔·居里福特(笔名贝约 Peyo)在与他的朋友安德烈一起吃晚饭时脱口而出的措词。

蓝精灵作为漫画角色的风靡，也是无巧不成书。1952年，贝约开始在比利时法语漫画周刊《斯皮鲁》(Spirou)上发表关于中世纪人物卓汉(Johan)的漫画。转折发生在1958年，《卓汉和皮威》第九卷《六孔长笛》中第一次出现了一群名为Schtroumpf的蓝色小家伙。

蓝精灵们头戴白色弗里吉亚无边便帽(Phrygian cap)，穿着白色长裤和白色鞋，这是蓝精灵最经典的原始形象。

随着蓝精灵宇宙的逐渐扩张，各式各样的精灵形象也逐渐丰富了起来。戴着眼镜，喜欢自作聪明的“聪聪”；喜欢搞发明的“灵灵”；擅长厨艺的“厨厨”；喜欢作诗的“诗诗”；身体强壮、手臂上有个爱心的“健健”；总是恶作剧的“乐乐”；总是闯祸的“笨笨”……唯一——一个身穿红裤子头戴红帽子的长辈是“蓝爸爸”，他是蓝精灵的领袖，年龄设定为542岁。



蓝精灵的领袖“蓝爸爸”

与世无争的蓝精灵世界，唯有一个反派，是格格巫和他的宠物阿兹猫。他专门和蓝精灵作对，使用各种魔法和计谋企图瓦解蓝精灵群体，最终捕获蓝精灵获得更强的魔力。这种“乌托邦村落+劲敌”的设置，后来也成为了一个成熟的动画模板，屡试不爽。

在这些与世隔绝的主角，寄托了漫画作者对于世界友善、团结、互爱、环保等各种美好的理念，影响深远。

全是男孩的蓝精灵，她是最特别的一个

这个乌托邦里一共100个男蓝精灵。某一天，突然出现了一个特别的女孩——蓝妹妹。她的人物设定非常具有戏剧典型性，格格巫一直想要诱捕蓝精灵，当发现精灵村只有男性时，便制造了蓝妹妹放到精灵村。而当蓝妹妹抵达蓝精灵村之后，却找到了归属感，想要成为一名真正的蓝精灵。于是在蓝爸爸的帮助下，她如愿以偿了。为什么贝约要画“蓝妹妹”？因为贝约的妻子要求在里面加入女性角色，于是先有了蓝妹妹，后来又出现了莎莎。

受众更广的美国版《蓝精灵》动画，最大的改编，就是将蓝妹妹改成主角，以吸引更多女性观众。后来的蓝精灵宇宙不断进阶、与时俱进，自2011年起，索尼动画将三部《蓝精灵》搬上了大荧幕。

2017年的《蓝精灵：寻找神秘村》，直接将蓝妹妹作为主角，角色立体化。故事以她的冒险为主线，寻找神秘村。而那个强大勇猛先进的神秘村，其实是个女精灵村，她们的领袖是一名勇猛果决的女战士。蓝妹妹的自我觉醒，不再只有一个身为女性的模糊标签，这是蓝精灵IP的一大进步。

可以说65年来，蓝精灵IP的价值持续被放大，每一次创作，都根据时代的进步而优化、扩充。



2017年

以蓝精灵为纽带 链接全球友谊

蓝精灵的动画史，也是一部以动漫为纽带链接全球情感的历史。

1961年，世界上第一部蓝精灵动画片推出，由比利时法语区广播电视总台制作。比大众熟悉的美版足足早了20年，但该系列仅在欧洲的比利时、法国、荷兰、西德和奥地利少数国家播出。

1981年9月开始，美国老牌动画公司汉纳—巴伯拉播出了400多集的动画电视连续剧《蓝精灵》，其世界影响力大幅度提升。这版《蓝精灵》从1981年起播出近十年，赢得过2个艾美奖。直到1990年，《蓝精灵》还一直占据着周六早晨的收视头牌，可见其影响力之大。1983年，美国还从比利时引进了拍摄于1976年的比利时版《蓝精灵》电影，加上英文配音后以《蓝精灵与魔笛》(The Smurfs and the Magic Flute)的名字重新上映，获得1100万美元的高票房。

2011年，索尼的《蓝精灵》电影斩获5.63亿美元票房，直到今年的《蜘蛛侠：纵横宇宙》才打破其作为索尼影业动画票房最高电影的记录。2025年，由欧美天后蕾哈娜参演配音蓝妹妹的《蓝精灵》新电影又将上映。

在西班牙，甚至有一座配合《蓝精灵》电影上映，将所有墙面涂成蓝色的“蓝精灵小镇”，每年都有众多游客前去打卡。

畅销全球60余年，被翻译成25种语言，超强的IP续航能力，已经让蓝精灵扩张到了全球诸多国家。

现如今的《蓝精灵》，已经不仅是一个动画片，它更成为了一种情感共通的动漫符号，链接着所有人。

(图文来源：金城漫与画，本文有删减)